Compito di Matematica Discreta I e Matematica Discreta 
(2 settembre 2009)

Soluzioni
Esercizio 1. Si può usare il principio delle scelte multiple, calcolando per ogni elemento del dominio il numero di possibili immagini nel codominio: per ogni coppia della forma (1,x) (vi sono 9 di tali coppie) le immagini possibili sono in numero di 4; per ogni altra coppia (vi sono 81-9=72 di tali coppie) le immagini possibili sono in numero di 9. La risposta è dunque 49972.
Esercizio 2. Si può usare il principio delle scelte multiple: per costruire uno dei sottoinsiemi richiesti dobbiamo scegliere 2 consonanti fra 6 (con 
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=15 possibili scelte), 1 vocale fra 3 (con 3 possibili scelte), ed un sottoinsieme qualunque dell’insieme {1,2,3} (con 23=8 possibili scelte). La risposta al quesito è il prodotto 15(3(8=360.
Esercizio 3. Si può usare il principio di induzione. Per n=1 il prodotto dei termini della successione dal posto 4 al posto 1+4=5 è uguale a (4/5)(5/6)=4/6=4/(1+5) dunque il predicato è vero per n=1. Supponiamo vero il predicato per n=k e dimostriamolo per n=k+1: il prodotto dei termini della successione dal posto 4 al posto (k+1)+4=k+5 è uguale al prodotto dei termini della successione dal posto 4 al posto k+4 (che per ipotesi è uguale a 4/(k+5)) moltiplicato per il termine di posto k+5 (che è (k+5)/(k+6)) ottenendo alla fine [4/(k+5)][(k+5)/(k+6)]=4/(k+6)=4/[(k+1)+5], dunque il predicato è vero per n=k+1.
Esercizio 4. I vertici con ultima cifra 2 sono adiacenti a quelli con ultima cifra 8; lo stesso vale per quelli con ultima cifra 4 e 6; i vertici con ultima cifra 5 sono tutti adiacenti fra loro. Vi sono quindi 3 componenti connesse: la prima contenente i vertici con ultima cifra 4 o 6 (con 54+54 vertici), la seconda contenente i vertici con ultima cifra 2 o 8 (con 54+54 vertici), la seconda contenente i vertici con ultima cifra 5 (con 54 vertici). La prima e seconda componente hanno numero cromatico 2, mentre la terza ha numero cromatico 54 : il numero cromatico del grafo è dunque 54. Nella prima e seconda componente ogni vertice ha grado 54 dispari, nella terza ogni vertice ha grado 54-1 (pari), dunque solo in quest’ultima esiste un cammino Euleriano (ciclico).
Esercizio 5.  Si può usare il principio di inclusione in forma negativa. Se X,Y,Z sono rispettivamente i sottoinsiemi di AxA contenenti gli elementi che soddisfano a),b),c), la risposta al quesito è:
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